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Kære medlemmer

Vi har haft en solrig sommer og forhåbentligt har det
givet os D vitaminer nok til at klare mørket, de kortere
dage i efteråret og vinteren. Her kommer nu vores korte
oktober nyhedsbrev i papirudgave og elektronisk med
orientering om, hvad der er sket over sommeren og hvad
der sker i efteråret. Vi har igen en trist meddelelse og
mindeord om et medlems pludselige død.

Med udgangen af året satser vi på at afslutte vores
digitaliserings projekt. Allerede nu kan vi introducere det
nye design af vores hjemmeside, som giver medlem-
mer og andre interesserede adgang til en stor del af
Samlingens billeder, nogle af vores småskrifter og DVD’er
som kan læses på siden eller downloades. Det tager tid
at opbygge en hjemmeside og vi er heller ikke helt fær-
dige endnu og mener heller ikke vi skal blive det, da vi
gerne vil have en dynamisk hjemmeside. Vi håber også
at kunne være i dialog med jer om at udvikle viden og
oplysninger om de mange billeder og den tidslinje, som
Ruth Ingemann beskriver og er i gang med at udvikle.
Læs mere om denne på bagsiden.

Vi håber at se så mange af jer som muligt til vores
medlemsmøde torsdag den 24. oktober,
som vi arrangerer i samarbejde med Oktober 43.

Med hilsner Bestyrelsen

Tema:
Danskebørn på flugt
Oktober 1943

Husk
Medlemsmøde:
torsdag d. 24. oktober
kl.17:00 - 19:00
På Borgbygård

På gensyn!

Årskontingent 2014
Ultimo januar måned sender vi brev til medlemmerne
vedrørende betaling af medlemskontingentet, som er
uændret i 2014.
Vi medsender kun girokort til de medlemmer som
udtrykkeligt ønsker at betale årskontingentet med
girokort.

Ring 23 37 78 73 eller send en mail til
drude.helweg@gmail.com,

hvis du ønsker at få et girokort med januarbrevet.

I marts nyhedsbrevet spurgte vi hvem der gerne ville
overføre årskontingentet via netbank. Det fik vi en del
positive svar på. Kassereren har også registreret, at
de fleste af vores medlemmer vælger elektronisk
betaling.
Institutioner og uddannelsessteder får elektronisk
faktura tilsendt.
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Mindeord

VVVVVagn Olsenagn Olsenagn Olsenagn Olsenagn Olsen

Dansk Pædagogisk Historisk Forening har i
sommer med Vagn Olsens pludselig død mistet
endnu et mangeårigt trofast medlem af forenin-
gen. Vagn deltog også i generalforsamling i år i
slutningen af april, som han har gjort i mange
år. I de 8 år Karen-Lise Lohmann var kasserer
påtog Vagn sig opgaven sammen med Ingelise
Overgaard at være foreningens revisor. Meget
muntert fremlagde han hvert år nogle revisor-
bemærkninger til generalforsamlingen.
Vagn fik i 1999 Erna-prisen fordi han på grund
af sit virke har placeret sig i dansk pædagogisk
historie. Vi vil savne ham.
Bestyrelsen.

Forhenværende rektor på Odense
Pædagogseminarium Inger Lund har sendt
os disse mindeord, som beskriver Vagns
betydning i dansk pædagogisk historie.

Vagn Olsen er død. Midt i sommerens flor blev
jeg ringet op, at Vagn var død.
Vagn havde da ikke haft det godt gennem
længere tid, men i maj hentede han mig på
Tåstrup station og bragte mig dertil igen, og da
syntes jeg, han havde det som han plejede.
Vagn har fortalt mig om sin barndom og ung-
dom, og hvordan han som DSUèr kom ind i en
klub og blev interesseret i at få uddannelsen

som fritidspædagog. Han blev leder af nogle
institutioner, tilknyttet Frie Børnehaver og
Fritidshjem. I 6 år var han praktikforstander på
Dansk fritidshjemsseminarium i Rødovre og i
1972 blev han rektor samme sted. Vagn havde
erhvervet sig et indgående kendskab både til
pædagoguddannelsen og institutionslivet.

Opgangstiderne for daginstitutionsområdet var
forbi. Den dengang nye bistandslov trådte i
kraft 1974 med alle dens begrænsninger for
selvejende daginstitutioner og ikke mindst for
oprettelse af nye institutioner. De voldsomme
personalenedskæringer på institutionerne og
en kraftig nedsættelse af administrationen,
betød store indskrænkninger i landsforeningens
arbejde. Mere end nogensinde måtte der
sættes tæring efter næring. Livets barske vilkår
havde tidligt lært Vagn, at intet blev opnået
uden kamp både med næb og klør.
Da der i realiteten ikke kunne oprettes nye
institutioner, selv om det efter ihærdigt arbejde
lykkedes nogle få udvalgte steder, måtte man
forsøge at gå andre veje for at overleve.
I fællesskab blev der taget fat på opgaverne, og
langsomt, men sikkert blev stormen redet af.
Medlemstallet kom til at stige støt og roligt
fordi mange eksisterende daginstitutioner uden
tilhørsforhold til en moderorganisation meldte
sig ind. Det var blevet for svært og i grunden
også uoverkommeligt at være “alene” og i den
situation stod Frie Børnehaver og Fritidshjem
parat med sin ekspertise. Det kom hen ad
vejen til at stå klart, at Frie Børnehaver og
Fritidshjem nok var en forening men også
kunne blive en forretning. Der var varer nok på
hylderne.

I 1986 blev stillingen som forretningsfører ledig,
men ikke genbesat på almindelig vis. Derimod
blev fritidsjobbet som landsformand og stillin-
gen som forretningsfører slået sammen til
“arbejdende lønnet formand”, og Vagn forlod sit
rektorjob. Hvis der ikke tidligere havde været
“fart på”, så blev der det nu.
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Vagns indsats fra hans første til hans sidste
dag har betydet kolossalt for landsforeningen
og dens virke, og der har altid været rigeligt
at se til i hans” regeringstid”. Han havde
gode politiske kontakter fra “gamle dage”,
som kunne bruges, men nye blev etableret
med held og succes.

Med pædagoguddannelsesreformen i 1992
(Fællespædagoguddannelsen)  og den
øgede forældreindflydelse i de selvejende
daginstitutioner passerede Vagns skrivebord
for at blive rettet godt til, før lovene blev
vedtaget - desværre ikke altid helt som vi
håbede.
Det var en virkelig arbejdende formand, der
var i funktion og arbejdstøj. Sjældent var
hans dør lukket, man kunne “blande” sig
med ham, som han med stor hjælpsomhed
“blandede” sig overalt i landet og på alle
niveauer. Intet var for stort og intet var for
småt til at Vagn kom på banen. Der var stor
respekt om Vagn!

Efter 10 år som landsformand og 10 år som
lønnet arbejdende formand valgte Vagn at
takke af på kongressen i 1996 og gå på
efterløn og en epoke i Frie Børnehave og
Fritidshjem synes at slutte her. Vagns store
viden og ekspertise indenfor daginstitutions-
området har været medvirkende til, at det
skal være godt at være barn i Danmark.
Han var meget utilfreds med den udvikling,
der er sket i vores pensionist tid, og Vagn
benyttede enhver lejlighed til at give udtryk
for sin utilfredshed med nuværende forhold.

Vagn var en ildsjæl og vil blive husket
for sin store indsats til gavn for børnene.

Inger Lund

Ulla Liberg deltog i fejringen af
Emdrup skrammellegeplads
70-års fødselsdag
og har sendt denne beretning:

I august fyldte Emdrup skrammellegeplads 70 år. Det blev fejret
på alle mulige festlige måder. Der var taler af voksne og
optræden af børn. De viste gamle film og en helt ny bog med
dejlige fotos fra stedet før og nu. Der var også en fin udstilling
lavet af “vores” Ole Schultze Henriksen med både ting, gamle
fotos og store fotostater fra den nye bog.  Det var sjovt, at høre
ældre børn og forældre gå rundt og finde fotos fra deres tid.
Det var mange gode taler, både af personale, forsker Kim
Rasmussen og en tidligere forældre til 2 børn og som havde
været bestyrelsesmedlem i mange år. Hun kunne fortælle om
sine bekymringer for, at stedet ville blive for pænt, da det overgik
til fritidshjem og klub. Men som hun sagde: “Med tilpas skøre
folk i personalegruppen, skete det ikke”.
Personalesammensætningen gjorde også, at der var plads til de
lidt mere skæve børn. De har bevaret den demokratiske tradition
med “Skrammelrådet” for ansatte og børn, som mødes 4 gange
årligt, men de holder også et årligt bestyrelsesmøde for alle,
hvor børn og voksne kan udtrykke deres ønsker for bestyrelsens
arbejde i det kommende år. Hun udtrykte, at der var håb for
fremtidens demokrati, når en dreng fra første klasse på et
sådant møde kunne række fingeren op og melde, at han gerne
ville være “ordtyr”.

Efter talerrækken var slut tog Sonja Poll mikrofonen. Hun var
barn af  havearkitekt C. Th. Sørensen, som var initiativtager til
Skrammellegepladsen for nu 70 år siden. Hun kunne huske, at
have været med til dens femårsfødselsdag. Dengang var de
omgivne huse meget bekymrede over, at kigge ind på det roderi
med jord og brædder overalt. Derfor blev der lavet en tæt hæk
omkring grunden
med træer og bus-
ke, hvilket medvirker
til at gøre stedet
meget grønt i dag.
Jeg var glad for at
opleve denne dag på
et sted, som virkelig
er historie.
Ulla Liberg
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Nyhedsbrevet er redigeret af Drude Helweg
Layout: Birgit Lerstrup
Fotos: Ulla Liberg
Artikler og indlæg til kommende numre mod-
tages gerne og sendes på mail til redaktøren.
BUPL har velvilligt støttet os med trykning

FORENINGENS POSTADRESSE
Sprogøvej 7, st. midtfor, 2000 Frederiksberg
Tlf. 23 37 78 73
Giro 8978 6827
bank reg. 5301 konto 0251430

SAMLINGEN, Borgbygård
Englandsvej 358, 2770 Kastrup
Tlf. 35 85 69 78 - onsdag kl. 10-13
e-mail:  dphf2010@gmail.com

NB. Juleferie-lukning
Vi holder juleferie fra mandag den 16. dec.
2913 til mandag den 6. januar 2014.
Der er derfor ikke bemanding på Borgbygård
onsdage i uge 51, 52 og uge 1. Vi er på Borg-
bygård igen onsdag den 8. januar kl. 10 til 13.

BEftersendes ikke ved vedvarende
adresseændring, men tilbagesendes
med oplysning om ny adresse

Dansk historisk pædagogisk forening
co. Drude Helweg
Sprogøvej 7, st. midtfor
2000 Frederiksberg

Kort
foreningsnyt
Velkommen til
Anne Holme Kristensen,
Sundbyvestervej 83,1.th, 2300 København S

Ny bank
Vi har flyttet vores bankengagement fra
Danske Bank til Arbejdernes Landsbank
Vores nye konti er
gironummer: 8978 6827
registrerings nummer: 5301 og
konto nummer: 0251430.

Tidslinjen
Dansk Pædagogisk Historisk Forenings (DPHF) nye hjemmeside
vil også komme til at indeholde en tidslinje.
Foreningen har de sidste 25 år udgivet studiemateriale og små-
skrifter om den pædagogiske historie. Samt indsamlet og bear-
bejdet kildemateriale og opbygget Dansk Pædagogisk Historisk
Samling. Kildematerialet fra Samlingen, kan eksempelvis være
billeder, film, legetøj, materiale fra institutioner eller pædagog-
seminarier.

Intentionen med tidslinjen er, at formidle dette materiale ind i
en sammenhængende historisk ramme der støtter udbredelsen af
den pædagogiske historie.
Opbygningen af tidslinjen er et tidskrævende og dynamisk
projekt, for der vil hele tiden kommer mere materiale - mere infor-
mation om materialet - og med tiden kommer der flere årtier, og
den vil nok aldrig blive helt færdig.
I denne proces vil det være oplagt at afholde medlemsmøder om
et enkelt årti og på den måde få inddraget medlemmernes viden
om fx. hvad der sker på de fremlagte billeder, en uddybning af
pædagogikken eller anden viden om det enkelt årti, der kan være
væsentligt at få med.
Bestyrelsen satser på, at de første årtier kommer på DPHF’s
hjemmeside i løbet af 2014.

Opbygning af tidslinjen
Den pædagogiske historie om børneinstitutioner i Danmark går
lidt mere end 100 år tilbage i tiden, men tidslinjen starter med
tiden før 1930erne, hvor blandt andet asyler blev etableret, og så
kommer 30erne, 40erne, 50erne osv. helt op til vores tid.

Tidslinjen bliver kronologisk, med fokus på et
årti, og hver årti har 5 emner der er i fokus:
1. Kendetegn ved samfundet i det årti.
2. Børns opvækstvilkår.
3. Børneinstitutioner.
4. Pædagoguddannelsen.
5. Pædagogikken.

Hvert område har to niveauer
Første niveau er en general orientering om området, der kan ses
som en slags appetitvækker.
Det næste niveau er eksempler fra samlingens kildemateriale,
studiemateriale og småskrifter med videre, til yderligere inspiration.
Ruth Ingemann


